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AM FOST VICTIMA UNEI AGRESIUNI FIZICE, BĂTUT ȘI LOVIT 

a. Dacă ai lovituri și mai ales dacă nu te simți bine (dureri de cap, 

amețeli, greață, vărsături) prezintă-te la un spital de urgență.  

Urmează recomandările medicului întocmai (tratament, internare, 

etc.).  

Păstrează TOATE actele medicale pe care le primești (bilet de 

prezentare, analize, bilet ieșire spital, etc.)   

 

b. După prezentarea la spital te poți duce la poliție pentru a face o 

plângere penală împotriva celui/celor care te-au agresat declarând 

evenimentul și se va da curs oficial cu deschiderea unui dosar de 

urmarire penală, plângerii tale (anchetă, examinare medico-legală la 

cererea poliției cu întocmirea unui raport de expertiză medico-legală 

care se va înainta poliției, etc.). Este recomandabil să ai un avocat în 

acest caz. Examinarea medico-legala la solicitarea oficială a poliției în 

vederea întocmirii raportului de expertiză costa 64 RON. 

 

c. Daca apreciezi ca nu dorești sau încă nu dorești să dai un curs oficial, 

judiciar, celor ce s-au întamplat, legea iți permite ca în termenul de 30 

de zile de la producerea evenimentului să te prezinți direct la cea mai 

apropiată instituție de medicină legală (în București INML Mina 

Minovici sos. Vitan Barzesti 9, sector 4, în Ilfov Serviciul Judetean de 

medicină legală Ilfov aflat în sediul INML MM) pentru a solicita o 

examinare medico-legală la cererea ta (cererea persoanelor interesate) 

în urma careia ți se va întocmi și apoi înmana în termen de 7 zile de la 

prezentare, un certificat medico-legal (INML Mina Minovici are 

sistem de gardă permanentă dar solicitarile la cererea persoanelor 

interesate se preiau doar până la ora 21, pentru că pe timpul nopții se 

preiau numai solicitarile organelor judiciare). 

 

d. Solicitarea neoficială la cererea persoanei interesate (certificat 

medico-legal) este taxata cu 38 RON (HG nr. 1.609 din 8 noiembrie 

2006 privind aprobarea tarifelor pentru efectuarea expertizelor, a 
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constatărilor şi a altor lucrări medico-legale, https 

://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocumentAfis/77100). 

 

e. Daca din motive subiective sau obiective nu ai reușit să te prezinți în 

termenul legal de 30 de zile în vederea examinării la cererea ta la o 

instituție medico-legală pentru a solicita un certificat medico-legal 

care să constate în scris vătămarile suferite sau chiar dacă încă te afli 

în acest termen dar între timp vătămările suferite ce au fost prezente s-

au vindecat și nu se mai vad, atunci în continuare legea te asistă și te 

poți prezenta la politie (organ judiciar) pentru a face declarația 

evenimentului  pentru ca apoi în procedură oficială la cererea poliției 

de data aceasta să te prezinți la cea mai apropiată instituție medico-

legală în vederea întocmirii unui raport de expertiza medico-legală. 

 

 

AM FOST VICTIMA UNEI AGRESIUNI SEXUALE (VIOL, 

PERVERSIUNE SEXUALĂ) 

a. Daca ai dureri și sau lovituri pe corp și nu te simți bine (dureri de cap, 

dureri abdominale, genitale, amețeli, greață, vărsături) prezinta-te la 

un spital de urgență și declară ce ai pațit.  

a. Medicii vor anunța poliția care se va prezenta pentru a-ți lua o 

declarație în spital și după caz, în situația persoanelor în stare 

gravă, nedeplasabile, se va prezenta la spital medicul legist și 

organul judiciar pentru a se efectua o examinare medico-legală 

cu recoltarea produselor biologice prin folosirea unei 

standardizate, sterile si sigilate. 

b. Urmează întocmai recomandările medicului (tratament, 

internare, etc.). Păstreaza TOATE actele medicale pe care le 

primești (bilet de prezentare, analize, bilet ieșire spital, etc.)   

c. Prezintă-te la unitatea de poliție (organ judiciar) de pe raza 

domiciliului tau și declară ce ai pățit. 
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b. Dacă nu ai probleme de sănătate după agresiunea sexuală suferită 

prezintă-te direct la poliție și declară ce ai pățit. Împreună cu tine un 

echipaj de poliție în care există și ofițer de poliție de gen feminin se va 

deplasa la institutia medico-legala cea mai apropiată (în București 

INML MM, în jud. Ilfov, SJML Ilfov) unde va fi efectuată examinarea 

medico-legala fizică și genitală și totodată se vor preleva produse 

biologice. 

 

c. Dacă te prezinți direct la instituția medico-legală cea mai apropiată și 

declari evenimentul, medicii legiști de gardă (INML MM are gardă 

permanentă) sunt obligați să anunțe secția de poliție de pe raza 

domiciliului tău sau a sectorului 4 (INML MM in sectorul 4) pentru 

persoane abuzate in București și astfel la instituția medico-legală se va 

deplasa un echipaj de poliție pentru a-ți prelua declarațiile și apoi se 

va da curs examinării medico-legale fizice și genitale și totodată se 

vor preleva produse biologice. 

 

d. Examinarea genitală medico-legală in suspiciunea de agresiune 

sexuală nu se mai poate efectua începând cu OUG 1434/2023 altfel 

decât numai în procedura oficiala în prezența organului judiciar 

(politie). 

 

e. Constatări ale stării de virginitate NU se mai efectuează în instituțiile 

medico-legale. 

 

f. Trusa de recoltare a produselor biologice în agresiuni sexuale este 

standardizată național. Va fi folosită o trusă sigilată și sterilă care se 

va desigila în fata dvs. în instituția medico-legală (spital dupa caz). 

 

g. Tariful examinării medico-legale care include și recoltarea produselor 

biologice cu trusa standardizată este de 63 RON plus 45 RON trusa, 

total 108 RON. 
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AM FOST VICTIMA UNUI ACCIDENT RUTIER 

a. Dacă ai lovituri și mai ales dacă nu te simti bine (dureri de cap, 

amețeli, greață, vărsături) prezintă-te la un spital de urgență.  

 

Urmează recomandările medicului întocmai (tratament, internare, 

etc.).  

 

Păstrează TOATE actele medicale pe care le primești (bilet de 

prezentare, analize, bilet ieșire spital, etc.)   

 

b. Medicii vor anunta poliția care se va deplasa în spital în cazul în care 

ai ramas internat și îți vor lua declarația in spital.  

 

c. Daca poliția nu s-a deplasat la spital întrucat starea de sănătate nu a 

fost atât de sever modificată încât să necesite o internare lungă, atunci 

după ieșirea din spital ia toate actele medicale pe care le ai in legatură 

cu acest eveniment și deplasează-te la secția de poliție arondată după 

domiciliu și declară accidentul rutier în care ești victimă. Vei primi o 

adresă (ordonanță) în vederea examinării medico-legale oficiale (la 

cererea politie) cu care te poti prezenta la cea mai apropiată instituție 

medico-legală (în București INML MM la care pentru ca este 

solicitare oficiala te poti prezenta in garda la orice ora).  

 

d. Examinarea medico-legală se poate face fie la cererea ta (la cererea 

persoanei interesate) ca certificat medico-legal dacă de la producerea 

evenimentului pană la data examinării medico-legale nu au trecut 30 

de zile (în termen de 30 de zile), fie oricand dupa eveniment la cererea 

organului judiciar (poliția) în baza ordonanței emisă prin care se 

solicită expertiza medico-legala. 

 

e. Cu atenție adună toate actele medicale pe care le ai în legatură cu 

acest eveniment și întocmește copii dupa ele cu care apoi te prezinți la 

instituția medico-legală  sau după caz solicit constituirea REMA 

(RAPORT DE EVALUARE MEDICALĂ DE ASIGURĂRI). 
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AM FOST DROGAT/DROGATĂ 

a. Te poți prezenta la cea mai apropiată instituție medico-legală la care poți 

solicita (la cererea persoanei interesate) recoltarea probelor biologice (sange 

și urină) pentru a proba starea de intoxicație. Analizele toxicologice se 

efectuează numai in instituțiile medico-legale. 

 

b. Se va folosi o trusă standard la nivel național, sterilă și sigilată, care se va 

desigila în fața ta. 

 

 

c. Taxa pentru folosirea trusei este 54 RON (în București recoltarea și analiza 

la INML MM, în Ilfov recoltarea la SJML Ilfov –aflat în sediul INML MM- 

iar analiza la INML MM). 

 

AM CONDUS AUTOVEHICULUL SUB INFLUENȚA ALCOOLULUI ȘI 

AM FOST OPRIT/OPRITĂ ȘI DEPISTAT/Ă POZITIV DE CĂTRE 

POLIȚIA RUTIERĂ 

a. În țara noastra toleranta la alcool la conducatorii auto este ZERO asta 

inseamna ca oricand un conducator auto este oprit in trafic si verificat, NU 

trebuie sa aiba alcool in sange (NU exista limita admisa). 

 

b. Daca politia rutiera te opreste si la controlul alcooltest rezulta ca aveti alcool 

in aerul expirat care este o cale de eliminare din corp a alcoolului, organul de 

poliție rutieră are obligația reținerii de îndată a carnetului auto.  

 

 

c. Dacă este un control în trafic și valoarea este până la 0,4mg alcool/L aer 

expirat (corespunzător la sub 0,8 mg alcool/L în sânge) se constituie o 

contravenție: dincolo de măsura reținerii carnetului se va întocmi și un 

proces verbal de contravenție. Dacă solicitați prezentarea la orice unitate 

medicală apropiată ori instituție de medicină legală contestând valoarea 

determinată și în vederea verificării în sange a concentrației alcoolului 

(alcoolemie), poliția rutieră are obligația să dea curs solicitării dvs.  
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d. Dacă este un accident rutier cu victimă sau/și cu distrugeri (ex. distrugerea 

autovehiculului/autovehiculelor) și valoarea alcoolului în aerul expirat este 

peste 0,2 g/L atunci organul de politie rutieră are obligația ca în afara 

reținerii carnetului de conducere să dispună verificarea imibibației alcoolice 

în sânge și pentru aceasta vă va conduce la cea mai apropiată unitate 

medicală/medico-legală ăn vederea recoltării produselor biologice. 

 

  

e. Dacă este un control în trafic/accident rutier și valoarea în aerul expirat este 

peste 0,4mg alcool/L (corespunzator la peste 0,8 mg alcool/L în sânge), 

întrucât limita de 0,8 mg alcool/L în sange este limita de infractiune, organul 

de poliție rutieră are obligația ca în afara reținerii carnetului de conducere să 

dispună verificarea imibibației alcoolice în sânge și pentru aceasta vă va 

conduce la cea mai apropiată unitate medicală/medico-legală ăn vederea 

recoltării produselor biologice. 

 

f. Recomandarea este să acceptați recoltarea sângelui în toate aceste 

împrejurări dând curs dispozițiilor organului de poliție rutieră și să nu 

refuzați această procedură. În cazul refuzului se va întocmi din oficiu un 

dosar penal de sustragere de la recoltarea probelor biologice. 

 

g. Procedura recoltării sângelui în vederea stabilirii alcoolemiei se efectuează 

în condiții sterile, folosind o trusă standardizată la nivel național, sterilă și 

sigilată care se va desigila în fața dvs. și care conține vacutainer și ace de 

unică folosință. Costul trusei este 54 RON.  

 

h. Se va proceda la doua recoltari la interval de 1 ora pentru ca la solicitare în 

raport cu valorile alcoolemiei la interval de 1 oră să poată să fie stabilită 

valoarea alcoolemiei în situația in care se solicit recalcularea alcoolemiei la 

momentul evenimentului, momentul de referință juridic. Va recomandăm să 

acceptați recoltarea sângelui la doua recoltari la interval de 1 ora dând curs 

dispozițiilor organului de poliție rutieră și să nu refuzați. În cazul refuzului și 

al recoltării doar a unie probe nu veți putea solicita recalcularea valorilor 
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determinate la momentul recoltării în raport cu momentul evenimentului, 

momentul de referință juridic.  

 

i. Cu ocazia prezentari in vederea recoltarii produselor biologice pentru a se 

verifica prezenta in corp a substantei/substantelor psihoactive se va proceda 

obligatoriu si la un examen clinic de catre medicul care asista procedura de 

recoltare care atesta daca persoana examinata prezinta clinic semne de 

intoxicatie. 

 

j. Cu acord de plata din partea organului de poliție se poate achita costul 

analizei toxicologice medico-legale (adică costul ocazionat de toate analizele 

de laborator ce vor fi folosite pentru a identifica substanțele din probele 

biologice ale dvs.) numai după ce analiza toxicologică medico-legală este 

finalizată. Buletinul de analiză toxicologică medico-legală fiind un act 

medico-legal la solicitarea poliției, va fi transmis de către instituția medico-

legală poliției ca emitent al ordonanței și deci nu poate fi înmânat sau adus la 

cunoștiința conducătorului auto nici chiar dacă acesta l-a achitat cu acord de 

plată. Puteți afla conținutul buletinului toxicologic de la sediul poliției prin 

solicitarea avocatului dvs. 

 

 

AM CONDUS AUTOVEHICULUL SUB INFLUENȚA SUBSTANȚELOR 

PSIHOACTIVE, AM FOST OPRIT ÎN TRAFIC ȘI DEPISTAT POZITIV 

LA CONTROLUL POLIȚIEI RUTIERE 

a. În țara noastră nu este permis unui conducator auto să conducă autovehiculul 

pe drumurile publice având în corp (sânge, urină, salivă) substanțe 

psihoactive aflându-se sub influența acestora.  

 

b. După ce o substanță psihoactivă ajunge prin diferite căi de pătrundere 

(digestivă, respiratorie, intravenoasă) în corp, se va regăsi în scurt timp în 

sânge acționand asupra tuturor organelor inclusiv, desigur, și asupra 

creierului influențând comportamentul la volan al conducătorului auto. În 

același timp ajunge și în ficat care începe imediat metabolizarea/detoxifierea 

acelei/acelor substanțe simultan cu eliminarea lor si a metaboliților lor din 
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corp prin salivă, urină, fecale, transpirație, lapte matern, păr, unghii, etc. (a 

se vedea din meniu la blog prezentarea pe larg de la secțiunea starea de a fi 

sub influență). 

 

c. Un timp substanta psihoactivă se elimină ca atare pe căile de eliminare 

amintite in formă nemetabolizată împreuna cu metaboliții săi, initial active, 

apoi numai sub formă de metaboliți inactivi după ce a fost metabolizată în 

întregime. Durata de eliminare pentru fiecare cale de eliminare este variabilă 

în raport cu substanța în cauză și concentrațiile acesteia.   

 

d. Daca poliția rutieră vă oprește și la verificarea probei de salivă cu 

echipamentul Dragger se identifică prezența unor substanțe psihoactive, 

poliția are obligația să rețina de îndată carnetul de conducere și să conducă 

acel conducator auto către cea mai apropiata unitate medicală/medico-legală 

în vederea recoltării probelor biologice pentru a verifica prezența în sânge și 

urină a substanțelor psihoactive. 

 

e. Rezultatul testului folosind echipamentul Dragger este un rezultat calitativ 

(este/nu este) din salivă, saliva fiind una dintre căile de eliminare din corp a 

substanței psihoactive. 

 

f. Dacă rezultatul testului Dragger este pozitiv prin prezența unei/unor 

substanțe psihoactive, ofițerul de politie rutieră are obligația ca să dispună în 

afara măsurii reținerii carnetului auto și a verificării prezenței și 

concentrației în corp (sange si urina) a acelei/acelor substanțe sens în care vă 

vor conduce la cea mai apropiata unitate medicală/medico-legală în vederea 

recoltării probelor biologice 

 

g. Recomandarea este să nu refuzați această solicitare a organului de poliție și 

să-i dați curs întrucât în caz contrar poliția avand obligația întocmirii 

dosarului penal pentru sustragerea de la recoltarea probelor biologice în 

împrejuraea conducerii sub influența acestora. 

 

h. În unitatea medicală/medico-legală se va proceda la recoltarea probelor 

biologice prin folosirea unei truse standardizate sterile și sigilate care se va 
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desigila în prezența dvs. în care se găsesc documentele ce trebuie obligatoriu 

completate de către ofițerul de poliție cu datele legate de eveniment cât și cu 

datele de consum pe care le veți furniza cât și datele cu privire la eventuale 

afecțiuni de care suferiți sau tratamente pe care le urmați. Veți semna această 

declarație. Recoltarea probei de sange se face folosind un vacutainer și ace 

de unică folosință in fața organului judiciar si a medicului/medicului legist. 

Recoltarea probei de urină se va face de asemenea în prezența ofițerului de 

poliție.  

i. Trusa conținând probele biologice se sigilează în fața dvs., a organului 

judiciar și a medicului care a asistat procedura de recoltare si va intra în 

jurisdicția organului de poliție rutieră.   

 

j. Analizele toxicologice se vor efectua numai în instituțiile de medicină legală 

în care există facilitățile toxicologice necesare astfel încât în termen de 72 de 

ore să se poată întocmi buletinul de analiză toxicologică prin care se 

infirmă/confirmă prezenșa în corp (sânge și urină) a substanței/substanțelor 

psihoactive depistate de către echipamentul Dragger. Pentru București și 

Ilfov instituția medico-legală unde se efectuează analizele este INML MM. 

 

k. Conform legii buletinul de analiză toxicologică este comunicat de către 

instituția medico-legală unde a fost efectuată analiza către unitatea de poliție 

care a dispus măsura reținerii carnetului auto în termen maxim de 72 de ore.  

 

l. În cazul în care nu se confirmă prezența calitativă și cantitativă a 

substanței/substanțelor psihoactive în sânge și urină rezultatul este negativ, 

și se va restitui carnetul de conducere în termenul prevăzut de lege de 72 de 

ore.  

 

m. În cazul în care se confirmă prezența calitativă și cantitativă a 

substanței/substanțelor psihoactive rezultatul este pozitiv, măsura reținerii 

carnetului se prelungește și se întocmește dosar penal pentru conducerea 

unui autovehicul de către un conducator auto care are în corp substanțe 

psihoactive.  
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n. Cu ocazia prezentării în vederea recoltării produselor biologice se va 

proceda obligatoriu și la un examen clinic de către medicul care asistă 

procedura de recoltare prin folosirea unor teste clinice ce culeg date 

medicale privind coordonarea motorie, funcțiile neurosenzoriale și psihice și 

care atestă dacă persoana examinată prezintă clinic semne vizibile de 

intoxicație. 

 

o. Cu acord de plată din partea organului de poliție se poate achita costul 

analizei toxicologice medico-legale numai după ce analiza toxicologică 

medico-legală este finalizată. Buletinul de analiză toxicologică medico-

legală fiind un act medico-legal la solicitarea poliției, va fi transmis de către 

instituția medico-legală poliției astfel încât nu poate fi înmânat 

conducătorului auto nici dacă acesta l-a achitat cu acord cde plată. 

Conducătorul auto poate afla rezultatul examenului toxicologic de la sediul 

poliției. 

 

p. Conducatorul auto poate solicita organului judiciar prin avocatul care îl 

reprezintă să se dispună o expertiză medico-legală unei instituții medico-

legale pentru a se evalua starea de a se fi aflat sub influența substanțelor 

psihoactive consemnate în buletinul de analiză toxicologică având în vedere 

și concentrațiile acestora determinate toxicologic și dupa cum prevede de 

altfel și Decizia nr. 25/2025 a Inaltei Curți de Casație și Justiție. 

Recomandam ca în această solicitare a unei expertize medico-legale pentru 

influență să fiți asistați de un avocat și un expert recomdandat medico-legal.  

 

PATERNITATEA COPILULUI 

a) Conform art. 425 NCC acțiunea în stabilirea paternității din afara căsătoriei 

aparține copilului și se pornește în numele său minor fiind de către mama/ 

reprezentant legal, chiar dacă mama este minoră. Daca acțiunea în stabilirea 

paternității se admite, atunci „copilul a fost și rămâne din afara căsătoriei, 

dar cu filiația față de tată legal stabilită”.  
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b) Există juridic o paternitate prezumată a copilului față de soțul mamei. Dacă 

este imposibil ca soțul mamei să fie tatăl copilului, legea a prevăzut remediul 

legal al acțiunii în tăgada paternității. Tăgada paternității este un mijloc 

procesual prin intermediul căruia se solicită instanței de judecată să elimine 

filiația unui copil față de un anumit tată din timpul căsătoriei parinților. In 

practică se apelează la expertiza medico-legala ADN. 

 

c) Se recomandă ca părțile să se programeze pe adresa de Email a laboratorului 

(website INML MM) sau la telefon și la data confirmată în urma programării 

să se prezinte atât mama cu copilul/copiii ei cât și soțul mamei, toți 

împreună, prezentând cu această ocazie și hotărărea judecătorească prin care 

se dispune expertiza medico-legala ADN. Se va proceda la recoltarea 

produsului biologic de la toate persoanele prezentate prin periaj al mucoasei 

bucale si jugale din care se va efectua testul ADN. Instituția medico-legală 

va folosi o parte din produsul biologic pentru analiză și va pastra totodată o 

altă parte pentru contraprobă.  

 

PROBAREA CAPACITĂȚII DE EXERCIȚIU NECESARĂ ÎNCHEIERII 

ACTELOR DE DISPOZIȚIE (VÂNZARE-CUMPĂRARE, DONAȚIE, 

TESTAMENT, ETC.) 

a) Se prezumă că orice persoană adultă are începând cu vârsta de 18 ani, 

capacitate de exercițiu a drepturilor civile prin care această persoană îți pote 

exercita drepturile sale civile precum de exemplu cele legate de bunurile 

deținute în proprietate (donație, vănzare-cumpărare, etc.) îngrijiri medicale 

(consimțământ informat, etc.), etc. prin care poate lua decizii cu privire la 

propria sa viata sau asupra propriului său corp.  

 

b) Capacitatea de exercițiu a drepturilor civile presupune ca această persoană 

are competența legală prin care își poate exercita aceste drepturi adică poate 

lua decizii pe care să le semneze opunând deciziilor sale, în proprie 

administrare, o semnătură valabilă juridic. Pentru a fi competentă legal 

persoana trebuie să aibă capacitate psihică care conform legii art. 5, h) este 
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atributul starii psihice de a fi compatibila, la un moment dat, cu exercitarea 

drepturilor si libertatilor (legea sănătății mintale nr. 272 republicată în 2012).  

 

c) În vederea întocmirii actelor de dispoziție se poate solicita testarea medico-

legal a capacității psihice de exercițiu în instituția medico-legală la 

recomandarea avocatului sau a notarului.  

 

Trebuie înțeles că prezumându-se că de principiu avem capacitate de 

exercițiu după 18 ani, solicitarea de a se evalua medico-legal nu se adresează 

de principiu atestării acesteia ci în mod particular a atestării acesteia în 

raport cu întocmirea unui act de dispoziție în care se se va verifica dacă 

persoana în cauză ințelege ce act de dispoziție solicită și care sunt 

prevederile legale în legătură cu acest act, care sunt relațiile cu copii (daca 

are) și dacă prin actul de dispoziție pe care dorește să îl intocmească înțelege 

să își apere cele mai bune interese ale sale. 

 

d) In acest sens persoana în cauză se va prezenta la instituția medico-legală în 

vederea unei programări. La data programării cu actul de identitate, carnetul 

de sănătate și acte care atestă starea de sănătate (adeverință de sănătate de la 

medicul de familie și medicul psihiatru) persoana va fi examinată psihiatric 

si psihologic de către o comisie mixtă psihiatru-medic legist-psiholog (toți 

acești specialiști se află în INML MM). Concluziile examinării vor fi 

consemnate într-un certificat medico-legal psihiatric. 

 

Este recomandabil ca actul de dipoziție să fie incheiat cat mai aproape de 

momentul emiterii certificatului medico-legal psihiatric.  

 

e) Taxa legală privind întocmirea unui certificat medico-legal psihiatric la 

sediul INML MM este de 185 RON. 

 

In cazurile în care persoana nu este deplasabilă se poate solicita o 

programare în vederea deplasării comisiei de expertiză medico-legală 

psihiatrică la domiciliul persoanei în cauză. Taxa legala de deplasare la 

domiciliu este de 500 RON iar taxa legala pentru un certificat medico-legal 
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psihiatric după examen medico-legal la domiciliu este 143 Ron, total 643 

RON. 

 

f) Pentru persoanele domiciliate in Bucuresti comisia medico-legală în vederea 

eliberării certificatului medico-legal psihiatric este în INML MM iar pentru 

persoanele domiciliate în Ilfov în SJML Ilfov (care funcționează în sediul 

INML MM). 

 

CAZURI MEDICALE ÎN CARE EXISTĂ SUSPICIUNI CU PRIVIRE LA 

ÎNGRIJIREA MEDICALĂ ȘI RESPONSABILITATEA JURIDICĂ A 

MEDICULUI 

Adesea malpraxisul și răspunderea juridică a medicului sunt confundate în 

spațiul de comunicare massmedia dar, un aspect de neînțeles, și în spațiul de 

specialitate al juriștilor și chiar al unor medici legiști.  Confuzia este în parte 

genenerată de preluarea termenului de “malpraxis” din înțelegerea pe care o 

are în legislația anglo-saxonă ce nu se suprapune peste legislația noastră dar 

și pentru a nu aduce contraziceri cunoașterii așa cum este percepută de către 

opinia publică. În scurtă expunere eu însă voi aduce clarificările necesare 

întrucâ apreciez că toți cetățenii sunt îndreptățiți în a acunaoște legea. 

 

a) Conform legislației din țara noastră malpraxisul medical este definit în legea 

sănătății nr. 95/2006 art. 653, alin. (1), lit. b, ca fiind “eroarea profesională 

săvârșită în exercitarea actului medical sau medico-farmaceutic, generatoare 

de prejudicii asupra pacientului, implicând răspunderea civilă a personalului 

medical și a furnizorului de produse și servicii medicale, sanitare și 

farmaceutice.” 

 

Raspunderea în malpraxis este numai civilă și este limitată de către 

asigurarea de malpraxis a medicului cu asiguratorul de malpraxis la o 

valoare stabilită prin asigurare. 

 

Sesizarea o înaintează partea către Comisia de Monitorizare și competență 

profesională a cazurilor de malpraxis care este o comisie a Direcției de 
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sănătate publică, DSP. Comisia funcționează pe baza Regulamentului de 

funcționare ORDIN Nr. 1.343 din 6 noiembrie 2006 și prevede desemnarea 

prin tragere la sorți a unui expert medical conform anexei experților medicali 

din lista judeţeană a experţilor aprobați de către Ministerul Sănătății pentru 

buna funcționare a acestei Comisii, care este însărcinat cu efectuarea unui 

raport asupra acelui caz. În baza acestui raport comisia va adopta o decizie. 

 

În maximum 3 luni de la data sesizării Comisia stabileşte prin decizie dacă a 

fost o situaţie de malpraxis și comunică decizia, în termen de 5 zile 

calendaristice de la data adoptării, tuturor persoanelor implicate, inclusiv 

asigurătorului în vederea plății conform asigurării de malpraxis pe care 

asigurătorul o are cu medicul. 

 

Astfel in legislatia romaneasca malpraxisul se evalueaza in procedura 

extrajudiciara. 

 

Avantajul ar fi posibilitatea obținerii unei hotărări mai rapid constituite, cu 

un cuantum mai mic și fără o cheltuială importantă din partea 

pacientului/medicului. 

 

b) Spre deosebire de malpraxis care se evaluează în procedură extrajudiciară, 

sesizarea privind răspunderea juridică civilă sau penală a medicului sau a 

spitalului se desfășoară numai în procedură judiciară.  

 

În constituirea probatoriului conform Codului de Procedură Penală partea 

sesizează organul judiciar (poliție, parchet) care va dispune expertiza 

medico-legală unei instituții medico-legale publice ce va desemna conform 

legii specifice de activitate a medicinii legale, o comisie de experți medico-

legali oficiali (în malpraxis sunt experți medicali) ce vor efectua expertiza 

medico-legală (în malpraxis este o decizie pe baza unui raport de caz).  

 

Cazurile judiciare de răspundere juridică a medicului sunt în legatură 

conform legii cu 

• o deficiență în acordarea asistentei medicale sau în aplicarea măsurilor 

de profilaxie ori de protecție a muncii (OG 1/2000) 
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• acordarea asistenței medicale necorespunzătoare (OG 1/2000) 

• constatarea stărilor morbide care sunt urmarea unor fapte medicale 

ilicite, a unor deficiențe sau a nerespectării ghidurilor de practică 

medicală și a protocoalelor terapeutice (art. 27, OUG 1434/2023). 

 

In aceste cazuri partea (pacientul/aparținătorii pacientului dar și medicul) au 

dreptul legal la un expert medico-legal recomandat pe care conform legii să 

îl recomande organului judiciar ori instanței pentru a fi inclus în dispozitivul 

de ordonanță astfel încât să poată participa la efectuarea expertizei medico-

legale, suplimentului de expertiză ori a noii expertize medico-legale 

împreună cu experții medico-legali oficiali ce sunt desemnati de catre 

instituția medico-legală competentă teritorial.  

 

c) La nivelul Colegiului local a medicilor (județean/București) se pot depune 

plângeri /sesizări privind deficiențele în acordarea asistenței medicale 

suspectate ce vor fi analizate la acest nivel mai întâi de către o Comisie de 

jurisdicție ce va verifica admisibilitatea plângerii și apoi, pentru cele 

admisibile, de către Comisia de disciplină a Clegiului local. Analiza 

cazurilor la nivelul Colegiului Medicilor se face în raport cu Codul de etica 

și Deontologie a CMR precum și cu ghidurile de bună practică în 

specialitate. Comisia de disciplină emite o hotărâre ce este adusă la 

cunoștiinta părților. 

 

Față de hotărârea Comisiei de disciplină se poate introduce un apel la nivelul 

Comisiei Superioare de Disciplina de la nivelul CMR de către orice parte 

(pacient/medic) care se consideră îndreptățită. 

 

Judecata Comisiei de Disciplină este disciplinară în raport cu activitatea 

medicală a acelui medic și nu permite despăgubirea de natură civilă (după 

cum ar permite malpraxis-ul sau în cazul vinovăției răspunerea juridică) și 

nici de natură penală (de asemenea în cazul vinovăției).  

 

Nu există nici o legătură între (1) decizia comisiei de malpraxis a Comisiei 

de Monitorizare a cazurilor de Malpraxis, (2) expertiza medico-legala a unei 
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institutii medico-legale și (3) hotărârea/decizia Comisiei de disciplină a 

CMR ori a Comisiei Superioare de disciplina CMR, în caz de apel.  

 

d) Toate aceste 3 demersuri sunt separate fără a fi în relație unul cu celălalt și 

sunt oferite de către lege.  

Spre deosebire de alte opinii de specialitate existente în spațiul serviciilor 

medico-legale private, experiența mea profesională îmi permite să apreciez 

că toate aceste demersuri sunt recomandabile întrucât fiecare oferă o 

abordare diferită ce aduce în cauză elemente suplimentare. Astfel: 

• demersul disciplinar extrajudiciar de la nivelul CMR este un demers 

profesional medical al corpului medical în raport cu practica si 

cunoașterea medicală in acea specialitate care aduce opinia medicilor 

și opinia CMR, organizația socio-profesională a medicilor la nivel 

local sau national și își bazează aprecierea pe de o parte pe 

cunoașterea de specialitate, cunoașterea și aplicarea ghidurilor de 

bună practică și a protocoalelor în vigoare existente pe website-ul 

Ministerului Sănătății și/sau ale organismelor profesionale și pe de 

altă parte pe normele Codului de etică și deontologie al CMR ce 

reglementează dreptul de liberă practică al acelui medic. 

• demersul de malpraxis extrajudiciar al Comisiei de Monitorizare 

Profesionala a cazurilor de malpraxis este un demers asigurator care 

folosind prevederile legale ale legii sănătății (a se vedea mai sus) 

creaza posibilitatea unei despăgubiri apropiate din partea 

asiguratorului medicului fără a angaja costuri judiciare adesea ridicate 

de timp și resurse. Se bazează pe opiniile exprimate in raportul de caz 

de către un expert medic de specialitate (care nu este expert medico-

legal) și opiniile exprimate in Comisie (comisia are în componența ei 

legală și medici și membri care nu sunt medici). 

• demersul judiciar al răspunderii juridice a medicului fie de natură 

penală (Tribunalul Penal) prin care cu prezumpția de nevinovăție a 

medicului organul judiciar probează producerea unei infracțiuni în 

îngrijirea medicală (o faptă cu caracter antisocial, prevăzută de legea 

penala și săvărșită cu vinovatie) fie de natură civilă (Tribunalul civil) 

prin care cu aceeași prezumpție de nevinovăție în care se probează 



17 
 

obligatoriu toate elementele responsabilității civile și obligatoriu pe 

rând în ordinea (1) o datorie de îngrijire, (2) o deficiență în datoria de 

îngrijire ce a fost efectuată, (3) prejudiciile ce au rezultat și sunt 

probate (4) o legătura de cauzalitate între deficiența în îngrijire și 

prejudiciile ce au rezultat și au fost probate. În demersul judiciar 

expertul/expertii folositi sunt expertii medico-legali conform coduuli 

de procedura penală pe ambele căi ale contradictorialitații, din 

interiorul instituției medico-legale și din exteriorul acesteia între care, 

în cea din urmă, este la recomandarea părții și expertul medico-legal 

recomandat. 

 

Atât în demersul penal cât și în cel civil medicul are prezumptie de 

nevinovăție și desigur se va apara. Costurile judiciare ale unui proces 

civil, adesea importante, revin persoanei care acuză până când o 

hotărâre judecatorească va demonstra altfel.  

 

 

Important! Rog citiți! 

 
In toate situatiile ce v-au fost prezentate sintetic în acest material pe 

care îl apreciez util cu titlu informativ puteti solicita un expert medico-

legal recomandat adresandu-vă ECAMEDICOLEGAL SRL. 

 

În acest sens la secțiunea CONTACTEAZA a website-ului 

ECAMEDICOLEGAL SRL vă recomandăm să ne adresați un mesaj 

scurt de email sau watsapp prin care, fără a prezenta documente 

medicale, să ne orientați asupra aspectelor cazului dvs. completând 

întotdeauna IN CE SITUAȚIE DORIȚI ASISTENȚA cu subiectul după 

cum am prezentat in acest scurt material ca de exemplu “am fost lovit”, 

“am fost drogat“, “REMA”, “referat medical”, “opinie expertală”, 

“paternitatea copilului”, etc. Drept urmare:  
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1) Întotdeauna cu titlu gratuit ECAMEDICOLEGAL SRL vă va 

îndruma și consilia privitor la drepturile pe care le aveți și vă va face 

recomandări pentru pașii următori. 

 

2) În cazuri mai complexe în care trebuie consultate documente 

medicale și medico-legale sau chiar să fiți examinat/examinată vi se va 

stabili, cu acordul dvs., o întalnire apropiată pentru consultanță 

medico-legală și consiliere verbală și pentru constituirea unui referat 

medical sau REMA după caz. 

 

3) În sfărșit în cazurile mai complexe, de natură judiciară, în care legea 

permite să fiți asistat de către un expert medico-legal recomandat de 

dvs., după consultanță și examinarea documentelor și după caz a 

examinarii dvs., cu acordul ambelor părți (dvs. și 

ECAMEDICOLEGAL SRL) cazul dvs. va fi preluat pentru 

întocmirea unei opinii expertale. În acest sens se întocmește un acord 

scris de participare al expertului medico-legal recomandat pe care 

urmează să-l prezentați la organul judiciar sau instanță.  

 

În vederea pregătirii unei opinii expertale vă rugăm să aveți pregătit 

un set complet de documente în copie după TOATE ACTELE, set care 

va rămâne la firma ECAMEDICOLEGAL SRL pentru a fi analizat 

cu atenție în vederea constituirii opiniei expertale. 

 

Pentru constituirea unei opinii expertale veți putea rămâne în 

contact permanent cu firma ECAMEDICOLEGAL SRL pentru 

orice alte lămuriri necesare privind asistența dvs. pe calea 

procesuală.  

 

 

 

 

 

 


